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A „Hétfő“ arcképcsarnoka.
SZENDREY MIHÁLY.

Deutsch Izsó aradi ügyvéd a követ­
kező indítványt nyújtotta be a törvény- 
hatósági bizottsághoz:

Tekintetes Tör vény hat ős áni Bizotts Uj!
Alulírott, mint Arad sz. kir. város adófizető 

polgára, a következő sürgős indítványt terjesz­
tem a tekintetes közgyűlés elé:

Mondja ki a közgyűlés, hogy tekintettel a 
színigazgatóval kötött szerződésre, hangversenyek 
egész éven át, a nap bármely órájában tartha­
tók. Egyben utasítsa úgy a főkapitányt, mint a 
tanácsot, hogy erre nézve az engedélyeket min­
den további eljárás mellőzésével adja ki. Végül 
mondja ki a közgyűlés, hogy e kérdésekben 
hozott határozat ellen a nem érdekelt színigaz­
gató csakis birtokon kivid használhat jogorvos­
latot.

Indokok:
Arad sz. kir. város négy évvel ezelőtt a 

színházat átengedte Szendrey Mihály színigaz­
gatónak. A vele kötött szerződésben pedig vilá­
gosan kikötötte, hogy hangversenyeket az egész 
éven át lehet tartani. Természetesnek látszik ez 
akkor, midőn Aradon 60000 ezer ember lakik, 
a színházba ellenben alig fér 1500 személy. De 
indokolttá tette ezt a kitételt a művészi élet 
fejlesztésére irányuló törekvés is. mert kétség­
telen, hogy a hangversenyek kultúrát fejleszte­
nek, ízlést nemesítenek.

Szendrey Mihály ur azonban másként lógta 
fel a dolgot és most végre elérkezett az idő, 
amikor egyszer a tekintetes közgyűlés szine 
előtt egy teljesen érdektelen és független em­
ber elmondja azt, amit bámulatos egyöntetűség­
gel szerettek ellhalgatui. Ugyanis attól a perctől 
kezdve, mikor Szendrey Mihály a színházat 
Aradon megnyitotta: nem tűrte meg, hogy itt 
bárki más mint ő, megélhessen, kultúrát ter­
jeszthessen, vagy a közönségnek szórakozást 
nyújtson. És ime hihetetlen módon nemcsak a 
tanács, de a közgyűlés is felült ennek a nagy 
étkü urnák. Minden törekvését nemcsak támo­
gatta. de gyakran — egyenesen a polgárság sé­
relmére — eltiltott minden műélvezetet, szóra- ■ 
kozást, melynél más, mint a színigazgató ke- , 
resni akart. Pályázat kizárásával meghosszabbí­

totta a kötött szerződést, szóval megtett min­
dent érdekelnek megóvására.

Nem mulaszthatom el ez alkalommal gya­
korlati példákkal a fentebbiek helyességét meg­
világítani és bizonyítani. Mikor az „Uránia“ 
színház engedélyt kért, Szendrey Mihály a kul­
túrára és az általa annyiszor előráncigált 117 
tagból álló társulat kenyerére hivatkozva kéz- 
zel-lábbal tiltakozott és küzdött az engedély 
megadása ellen. Ment a tanácshoz, a közgyű­
léshez, mozgósította az egész szinészegyesüle- 
tet, végig kilincselte a minisztériumot. De mi­
kor látta, hogy mindez nem fog sikerre vezetni, 
akkor az ismert dal intenciója szerint azt üzente 
a kérvényezőknek : „ Uraim 1 Csináljunk egy kis 
üzletet, ha lehet.“ Négyezer koronáért hajlandó 
volt elállni mindentől, sőt mihelyt a pénzt meg­
kapja, kijelenti, hogy a mozi Aradon életbevágó 
közszükséglet, hogy kulturintézet, melyre nem­
csak hogy engedélyt adni kell, de egyenesen 
támogatni kötelességünk. Az üzlet létre jön s 
ettől a perctől kezdve nem volt Aradon igazi 
barátja a mozinak, mint éppen a rettenetes ha­
talmú ellenzője: éppen Szendrey Mihály ur. A 
ki nem restéit az engedély megadása érdeké­
ben ugyanott eljárni és könyörögni, ahol egy­
két héttel ezelőtt dörgő vétókat hangoztatott cl: 
ez ugyancsak Szendrey Mihály ur volt.

De menjünk tovább. Ezelőtt egy néhány 
hónappal egy szegény nyomorult csepürágó mű­
vész vetődött Aradra, olyan ember, aki a falat 
kenyeret akarta megkeresni. Szendrey Mihály 
ur tiltakozott, de végre mikor látta, hogy a ha­
tóság mégis megengedi a szereplést: óriási sziv- 
nemessóggel és jósággal megengedte, hogy a 
kókler neki konkurenciát csinálhasson. És ek­
kor a szegény csepürágó igy hirdette előadá­
sait: „Szendrey Mihály ur engedélyével.“ Ez 
alkalommal éppen Aradon járt egy szomszéd 
város nagyon előkelő ügyvéd embere, undorral, 
vegyes csodálkozással vette tudomásul azt, hogy 
Aradon élni vagy halni csak Szendrey Mihály 
ur engedélyével lehet, ha ez valakinek szóra­
kozást nyújt. Hát tekintetes közgyűlés, ha a 
XX. században, a szabad művészetek és sza­
bad kereskedelem korszakában egy olyan város 
mint Arad annyira lebecsüli önmagát, hogy egy

színigazgató kénye-kedvétőí teszi függővé azt, 
hogy független polgárai hol és mikor szórakoz­
zanak : akkor igazán jól teszi Szendrey Mihály 
ur, ha az esti órákban betiltja a katonazenét 
és a cigányt, mert esetleg az is megárthat mii- 
intézetének.

Ilyen előzmények után jött létre a harma­
dik csapás. Egy aradi könyvkereskedő cég a 
hangversenyekre kért engedélyt. Művészetet 
akart hozni Aradra, olyan művészetet, mely után 
hónapok óta sóvárok a közönség. Énekeseket, 
akiknek van hangjuk, zene művészeket, akiknek 
van tudásuk és művészetük hangszereik keze­
léséhez. Szóval hozni akart olyat, amivel az 
igazgató ur színházában nagyon kevés művész 
dicsekedhetik: első rangú művészeket, Ízlést, 
tudást. S mert az engedély kiadása: sem a 
szabályrendeletbe, sem az igazgatóval kötött 
szerződésbe nem ütközik* a főkapitány előlege- 
sen megadta az engedélyt. De 1. Mihály, a kul- 
tur apostol nem az az ember, akit jog, törvény 
vagy bár moly más ember meygyőz. Egyszerű­
en megfelebbezte a már 3 hónap óta jogerős 
engedélyt és a tanács, a bölcs, a nagyon bölcs 
tanács egyszerűen kimondotta, hogy Rosenthal 
nem zongorázhat, Kubelik nem hegedülhet, Kurz 
Selma nem énekelhet Aradon olyankor, mikor 
az a közönségnek kellemes és előnyös, vagy 
amikor esetleg egy adófizető aradi polgár is 
kereshetne egy pár fillért, mert hát ez megárt­
hatna „Mihály zsebéinek. Tehát inkább pert 
vesz a város nyakába, inkább kiteszi magát an­
nak, hogy ez az eladósodott nyomorult város 
ezreket fizessen kártérítés címén, inkább elzárja 
a közönséget minden igazi élvezettől, de a szín­
igazgató üzletét nem engedi rontani, dacára an­
nak, hogy a közönség és a vállalkozó is telje­
sen jogosan követelik a hangversenyek megtar­
tását. Hogyisne! Számit ilyenkor törvény, lo­
gika, szerződés, a polgárság igénye és érdeke : 
ez csak mindig akkor jöhet számításba, ha 
Szendrey Mihály ur javára billenti az érvek 
mérlegét,

Beszél a tanács végzése indokolásában ar­
ról, hogy a kultuszminister ismételten kérte a 
színház támogatását. Ez helyes, de vonatkozik 
olyan helyekre, hol a színigazgatónak kiizköd-
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nie, nyomorognia kell, de nem Aradra, hol a 
bérlet 50000 korona s a színház a legjövedel­
mezőbb üzlet. De nem is vonatkozik olyan szín­
házakra sem, ahol elvből olcsó, hiányos társu­
latot tartanak és „Mi van elvámolni való“ s ha­
sonló malacságokkal traktálják a publikumot. 
Ez tehát mind nem vág ide.

Szóval Aradon azért nem lehet hangver­
senyt tartani este 8 órakor, mert:

először árthat Szendrey Mihálynak,
másodszor, mert a szerződés világosan meg­

engedi,
harmadszor, mert csak Szendrey Mihály 

társulatában vannak művészi erők, a többi mind 
csak kókler és Ízlést rontó csepürágó. Rosenthal, 
Kócián, Kubelik, Lind Marcella, Kursz Selma s 
mind kik Aradon szerepelni akartak. Az esti 
fényt a színigazgató bírja bérben s ha felgyul- 
nak a villanyok csak Szendrey színtársulatában 
szabad az aradiaknak gyönyörködni.

Tekintetes közgyűlés! Nem tudom vissza­
fojtani érzelmeimet, toliam a leglágyabb nyo­
másra is durva igazságokat ir le, mikor azt 
látom, hogy egy ember egy egész várost, an­
nak hatvanezer lakosát és mindenkit terrorizál­
hat, Úgy látszik ebben a városban ,az a hiede­
lem uralkodik, hogy Szendrey Mihály ur nem 
csak a színházat, de a várost minden intézmé­
nyeivel együtt vette bérbe. Itt nem szabad sen­
kinek sem megélni, csak Szendrey Mihály ur­
nák, senkinek sincs igaza, ha az Szendrey Mi­
hály ur érdekeibe ütközik. Félsze teszik szer­
ződését, a törvényt és mindent, ha a minden­
ható tiltakozása hallatszik. Olyan az ő hatalma 
Aradon, akkora a tekintélye, mint a győztes had­
vezéré, a legyőzőitek táborában. Aki nem akarja 
az ő zsebeit tömni, aki nem akar az ő szinházi 
üzletében drága pénzért olcsó portékát vásárolni, 
annak pusztulnia kell. Úgy látszik, hogy ez az 
ember mindnyájunknak a polgároknak, a ható­
ágnak s talán a tekintetes közgyűlésnek is 

félelmetes hatalmú zsarnokának képzeli magát. 
Nos hát szégyen folt volna Arad törvényhatósá­
gának történetében, ha nem volna annji eré­
lyűnk és bátorságunk, hogy egy vállalkozóval 
a jog és törvény Igaza alapján a harcot fel 
vehessük.

A város elvileg kimondotta, hogy kizáróla­
gossági jogot senkinek sem engedélyez s inkább 
ezrekbe menő befektetést eszközöl az autóbusz 
vállalatba, sem hogy egy vállalkozónak magát 
kiszolgáltassa. Szendrey Mihály ur kedvéért még 
ettől is eltért, neki kizárólagossági joga van 
arra, hogy itt senkisem kereshet, sem orfeum, 
sem hangverseny, sem semmi egyébb csak a 
szinliáz, vagy az aki az ő oltárán is áldoz va­
lamicskét. Művészeti egyedárus ő, aki mert nincs 
versenytársa tehet amit akar, előadhat ami jól 
esik, mert hiszen neki nincs ellenőrző hatósága 
s a szinügyi bizottság akkor ad neki elismerő 
nyilatkozatot, amikor neki tetszik.

Mindehhez segédkezet nyújt a hatóságnál 
litólag azon a jogcímen, hogy egy ezreket hajtó 
vállalatból az igazgató ur három, mond három 
ezer furintot kegyeskedik a városnak juttatni.

A színigazgatóval kötött szerződés egészen 
nyíltan és minden fenntartás nélkül megengedi, 
hogy hangversenyek bármikor és bármilyen 
időszakban tarthatók. Tekintettel arra, hogy 
nincsen szabályrendelet, sem miniszteri intéz­
kedés arra nézve, hogy Aradon csakis a Szend- 
rey-féle vegyeskereskedésben lehet műélvezetet 
szerezni és figyelemmel végül arra, hogy a mi­

niszter a színigazgató kedvéért nem zárhatta el 
a közönséget olyan elsőrangú műélvezetektől, 
mint a melyeket csupán a hangverseny juttat: 
indítványom tehát a jog szempontjából is elfo­
gadandó, de el kell fogadni a törvényhatóság­
nak indítványomat azért is mert a vázolt kö­
rülmények között a jelenlegi helvzet szégyen­
letes arcpirítóan szégenletes. Szabad szuverén 
és független polgárokat a hatóság egyenesen 
gyámsága alá helyez egy oly embernek, akinek 
sem tehetsége, sem tudása, sem áldozatkész­
sége, sem semmi egyéb tulajdonsága, ezt a 
kiváló szinte tüntető támogatást és erőlködést 
nem teszi indokolttá. Hát nem vagyunk mi 
mindnyájan nagykorúak, nincsen meg minden­
kinek a cselekvési szabadsága az irányban, 
hogy szórakozását és élvezeteit ott keresse, 
ahol épen neki jól esik. Ha azt továbbra is 
meg akarjuk tiltani, akkor Írja elő a tanács 
azt is, hogy ki hol vegye ruháját, cipőjét és 
hogy melyik vendéglőben hallgassa a cigányt, 
mert ezek mindegyike vau legalább is olyan 
szükséglet mint a színház.

A birtokon kiviili felebbezést azért kérem 
kimondani, mert a törvényhatóság éppen Szend­
rey Mihály érdekében mikor az orfeum enge­
délyről volt szó kimondotta, hogy az csak bir­
tokon kívül felebbezhető. A törvényhatóság 
méltósága megköveteli, hogy a paritás elvét 
szem előtt tartva, most is következetes marad­
jon. Különben is félő, hogy Szendrey Mihály 
a jelen indítványt elfogadó határozat ellen fe- 
lebbezéssel fog élni és gondoskodni fog arról, 
hogy monopóliuma még a jelen téli évadra is 
kiterjedjen. Már pedig egyenesen közérdek az, 
hogy a hangversenyek megtartása elé akadályok 
ne görditessenek.

Már előre is tiltakozom az eljen, hogy a 
jelen indítványom a szinügyi bizottságnak adas­
sák ki véleményezés végett, mert ennek a vas- 
ajtő használatára jogosított testületnek a szer­
ződés világos értelmezése mellett mi köze sincs 
az egész ügyhöz. A szinügyi bizottság akko. 
teljesiti hivatását a legméltóbban, ha helyár 
felemelést engedélyez, néha-néha egyhangú el" 
ismerő nyilatkozatot ad s minden év elején 
óriási lelkesedéssel tudomásul veszi a bemutatott 
névsort még akkor is, ha mint az idén az 
igazgató az egyik szerepkörre névmegjelölése 
nélkül ezt jelenti be: . . .„és egy országosan 
ismort elsőrangú alténekesnő“, akiről későbben 
kiderült, hogy sem nem elsőrangú, sem nem or­
szágosan ismert, ellenben művészétét esténkint 
a kórusban csillogtatja havi 130 koronáért.

Kérem indítványom elfogadását, mert ezzel 
a tekintetes közgyűlés alkalmat fog adni Arad 
inüértő közönségének, hogy néha napján pén­
zéért műélvezetben is legyen része.

A tekintetes törvényhatóságnak kész szolgája
Aradon, 1908. évi október hó 20. napján.

Kiváló tisztelettel
Dr. Deutsch Izsó,

ügyvéd.
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A MIHÁLY ZSEBE.
„Én büszke vagyok rá“.

„Én nem fázom“.
Szendrey Mihályról sokat tudtunk eddig is 

tudtuk, hogy szereti a pénzt, hogy nem törődik 
a közönség érdekeivel s hogy a komoly mű­
vészi érték nála ott kezdődik, ahol az olcsóság 
de úgy látszik : meg sem mindent tudtunk. Mert 
megvalljuk: éppen nem becsülendő tulajdon­
ságai mellett Szend-eyt sz°róny kigyó-modoru 
embernek képzeltük, aki — ha ez az érdeké­
ben való, — még fát is vágat a hátán.

Csalódtunk. E héten kiderült, hogy még 
ebben is csaíódténk. Mert Mihály mester ko­
rántsem olyan szerény, 8 minőnek képzeltük. 
Sőt! Mihály mester egyáltalán nem szerény.

De beszéljenek az esetek, a mindennél jel­
lemzőbb példák. A szinügyi bizottság múlt heti 
ülésén Lukácsy Lajos tartalmas beszédben tette 
kritika tárgyává a szinházi állapotokat. Többek 
között a Mignon hallétjéhez is voltak megjegy­
zései, még pedig éppen nem magasztalóak, mire 
Szendrey megjegyezte :

— É'i büszke vagyok a hallétre.
Hát ő büszke. És ez kétségkívül igen szép 

dolog, csak éppen, hogy egy színigazgatóhoz 
nem illik. Es különösen akkor nem, amikor 
olyan bizottságban viselkedék igy, amely min­
denkor a legkulánsabban viselkedett vele szem­
ben s úgy becézte, mint apa a gyermeket.

De van tovább is. A bizottság ülésén szó 
esett arról is, hogy a színházat nem fütik ren­
desen s erről az egyik tag csahamar szomorú 
tapasztalatokat szerzett. A következő napon szín­
házban lévén, azt tapasztalta, hogy ott pogányul 
hideg van. Kérette Szendrey Mihályt s fölhívta 
figyelmét a tűrhetetlen állapotokra. Szendrey 
nem jött zavarba. Rövidesen kijelentette, hogy 
odakúnn ma mindenki ezt mondotta, hogy meleg 
van, az ellenvetésre pedig lakonikusan ezt 
mondta :

— Én nem fázom.
A bizottsági tag végignézett a Mihály mes­

teren s arra gondolt, hogy igazán nem kiváncsi 
a direktor ur privát nézetére, hogyha ő fázik.

De hát Mihály ur már kissé elkapatott. Ő 
azt hiszi, hogy akit a szinügyi bizottság any- 
nyira szeret, annak kötelességteljesités helyett 
elég privát nézetet nyilvánítani. Hiszen az nem 
kerül pénzbe, mig az igazán jó ballet vagy a 
fűtés pénzbe kerül.

Es mert ez igy van, azért tartoznak ezek 
az ártatlan eseték a Mihály zsebe körébe.

in. Á. v.

A polgármester lemondott arról, hogy 
Budapesten 
v gyen ru­
hát. — —

MER ÉS FLEKCHERHEL foflhmUfio-téri
ugyanis a legjobb őszi szövetek 35%-al olcsóbban kap­

hatók ! — Újdonságok 1 — Angol és hazai
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Birnbacher tárlata
iránt ma vasárnap óriási nagy volt az érdeklő­
dés, s három kép el is kelt. Andrényi Károly 
megvette a „Karácsonyi est“, ifj. Nesnera Ala­
dár megvette: „Egy régi ház“ és Fábry Sán­
dor dr. „Egy útca részlet“ cimii festményeket. 
A tárlat még csak keddig marad nyitva s díj­
talanul megtekinthetők Weiss Leó könyvkeres­
kedő emeleti szalonjában.
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Az aradi uj zsinagóga.
A hitközség küldöttsége Szegeden.

— A Hétío riportja. —

Az aradi izraelita hitközség tizenhét tagú 
küldöttsége ma reggel Nemess Zsigmbnd dr. 
hitközségi elnök és Váqvö'gyi Lajos dr. főrabbi 
vezetésével Szegedre utazott.

Az utazás szoros összefüggésben volt az 
aradi uj zsinagóga tervbevett építésével és a 
bizottság célja, a szegedi zsinagóga tanulmá­
nyozása volt.

A küldöttség az A. Cs. E. V. különkocsi- 
ján délelőtt 10 órakor érkezett meg a szegedi 
vasúti indóházba, ahol a szegedi hitközség elöl­
járósága már várta a vendégeket. A vasúti ál­
lomástól kocsikon a szegedi hitközség palotá­
jába hajtattak az aradiak. Itt véghelyi Rózsa 
Izsó dr. hitközségi elnök mondott meleg sze­
retetteljes üdvözlő beszédet, amelyre Nemess 
Zsigmond dr. meghatottan, szép szavakkal vá­
laszolt.

Ezután a templom megtekintésére került 
sor. A bizottságor a templom tervező művésze 
és Löw Imánuel szegedi főrabbi kalauzolták 
és szolgáltak szakszerű útbaigazításokkal. A 
küldöttséget nagyon meglepte a párját ritkító 
gyönyörű templom, amely valósággal remeke az 
építészetnek. Mindenütt a kék szin dominál 
benne és ez valósággal jótékonyan hat a szem­
lélőre. A gyönyörű ablakfestmények, amelyek­
nek mindegyike valamely ünnepet ábrázol, 
ugyancsak nagyon meglepték az aradiakat, akik 
gyakran adtak kifejezést csodálkozásuknak.

A templom megtekintése után a hitközség 
palotájának megtekintése következett az aradi 
kiküldöttek ezúttal tanulmányozták a szegedi 
hitközség beléletét is. Délben a palotában fé­
nyes bankett volt, amelyen véghelyi Rózsa Izsó 
dr., Nemess Zsigmond és Vághelyi Lajos dr. 
mondottak felköszöntőt. "

A vendégek a délután folyamán érkeztek 
vissza Aradra.

■ ■ ■
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Glosszák
Aradváros költségelőirányzatához.

Irta: Somló Ármin dr.

Holnap tárgyalja Aradváros közgyűlése 
az 1909. évi költségelőirányzatot, melyről 
a főszámvevői hivatal megelégedetten kon­
statálja. hogy bár az 1906, évi szükséglet 
250,211 koronával emelkedett, ennek da­
cára sikerült a községi adóval pótlandó 
hiányt az idei 78°/o-os kereseten felül 
fedezni.

En a költségvetéssel sokkal kevesebbé 
vagyok megelégedve, mert meggyőződésem 
szerint szomorúbb költség előirányzatot 
egyetlen városa az országnak sem tár­
gyalt. Ugyanis az előirányzat végösszegei­
nek alapul vétele mellett a csekély 78%-os 
pótadó tényleg fedezné a hiányt, de az 
egyes tételek alapos vizsgálata, azok reá­
lis volta iránt még alaposabb kételyeket 
támaszt.

E tekintetben állításom igazolására 
a szűkre szabott keretnek megfelelőleg 
óhajtok nyilatkozni. Az előirányzat közgaz­
dasági czim személyi szükséglete egy gép­
üzem igazgató fizetésével stb. emelkedett, 
mire nézve a jelentés megjegyzi, hogy ez 
a gépüzemek által megtérítendő. Ugyan­
ennek az autóbuszok hozadók címén elő­
irányoz a főszámvevő ur 10059 koronát.

E két realitásának elbírálásához szük­
ségünk volna az autóbuszok költségvetését 
ismernünk, ezt azonban elmulasztották a 
város költségelőirányzatában külön kitün­
tetni. Pedig erre feltétlenül szükségünk 
lett volna, mert amennyiben az autóbu­
szoknak jövedelmük bir, a hozadók a vá­
ros bevételeit emeli, még az esetleges 
veszteség (a mire sokkal nagyobb a kilá­
tás) a város által fedezendő.

Mindenesetre elég ötletes dolog az évi 
szükségletet kölcsönökkel fedezni, s a fel­
veendő kölcsön kamatjával a kiadások 
rovatát megterhelni. Az 1886. évi XXII. 
t.-c. 124. §. ugyan azt rendeli, hogy a 
költségvetésbe a város jövedelmei vétes­
senek fel; minthogy pedig „kölcsönöket“ 
„jövedelemnek“ alig fog valaki minősíteni,
— nem tartom megengedhetőnek, hogy a 
város költségeibe ily címen bármily ősz- 
szeg is vétessék fel, s pedig annál ke­
vésbé, mert a per alatt álló vizmü 1909, 
évi jövedelme is per alatt áll, s igy kép­
telenség egy per alatt álló kétséges jöve­
delem terhére már most kölcsönt felvenni- 
De egyébként is képtelenség egy ^ felve­
endő kölcsönt a város költségelőirányzatá­
nak fedezeti rovatába bevételként felvenni.

Már a folyó óv elején a tisztviselőknek 
megszavazott drágasági pótlék összegét 
egy 55754 kor. kölcsönnel fedeztük, ha 
ezt az eljárást folytatjuk és most már az 
évi rendes költségelőirányzat szerinti szük­
ségleteket is kölcsönökkel kezdjük fedezni,
— akkor mihamar eljön az idő, amikor 
már nem lesz honnan kölcsön venni. Hi­
szen már ma is odáig jutottunk, hogy 
olyan drága kölcsönöket szerzünk be, a 
milyen drágán város még kölcsönt meg

nem fizetett, — hiszen a hídépítési köl­
csön felvételei valósággal megszégyenítők.

Helytelennek tartom tehát, hogy az 
autóbuszok reális költségvetésének plus 
vagy mínusz egyenlege helyet, az autóbu­
szok által fizetendő és megtérítendő összeg 
vétetett lel a költségelőirányzatba. Hiszen 
az autóbusz üzem a város saját vállalata, 
melytől aligha fogjuk per utján behajtani 
az általa „ fizetendő “ összegeket, ha — 
nem lesz hozadóka.

Már pedig alapos kilátásunk van arra 
nézve, hogy nem lesz. Ugyanis az autó­
buszok megrendelésének alapján képezett 
szakértő mérnök költségkimutatás az egy 
évi kiadást 127500 koronában állapította 
meg, a minek elfogadható voltát annak 
idején nemcsak kétségbe vontam, hanem 
számszerűleg is kimutattam képtelenségét.
A napilapokban megjelent f. hó 11-én a 
gópüzemek igazgatója által összeállított 
költségvetés, mely már az én számításaim­
hoz közeledik és az egy évi kiadást 165240 
koronában állapítja meg. Tehát 37740 ko­
ronával több kiadásra van kilátásúnk an­
nál, mint amennyit annak idején a tör­
vényhatóság az autóbuszok megrendelésé­
nek elhatározásakor a mérnöki hivatal 
számítása szerint alapul vett. Ha már most 
tekintetbe vesszük, hogy nemcsak az én 
előterjesztett számításom, de a lapokban 
megjelent szakértői nyilatkozatok szerint 
is, — a kiadások a 165000 koronával 
is jóval túl fogják haladni, —• nyilvánvaló, 
hogy nyugodt lelkiismerettel az autóbuszok I hozadóka címén a város költségvetésében 
bármit is előirányozni lehetetlen,

Cselekvő tőke cim alatt előirányzott a 
főszámvevő ur 61949 korona folyószámla 
kölcsönt a per alatt álló vizmü 1909. évi 
jövedelmének terhére.

Ha már most még tekintetbe vesszük, 
hogy az 1907. évi zárszámadás szerint az 
1907. évre előirányzott kiadásokat 699905 
koronával haladta meg, — nem lehet túl­
ságos bizalmunk az iránt, hogy az 1909. 
évre előirányzott bevételi és kiadási téte­
lek egyébként is megközclitik-e majd a 
tényleges szükségleteket.

A költségelőirányzat fennebb említett 
erőszakos tételei pedig csak azt az eről­
ködést igazolja, a mivel a városi főszám­
vevő ur legalább a számokkal igyekszik 
városunk háztartásának kétségbeejtő hely­
zetében az egyensúlyt fenntartani.

onnnoonnnnnnnnnnniminnnEina

Selyemhernyók.
A kínaiak ősi kultúrájában is már a fej­

lettség legmagasabb fokán állt a selyemgyártás 
mely Európában a kínaiak után több ezer évvel 
nyert polgárjogot. Dacára ősi származásának, 
nagyon sokan még ma sem ismerik a selyem­
gyártás teknikáját) sőt talán sokan vannak, 
akik azt sem tudják, hogy a selyemhernyó gu- 
bóiból készül a selyem, Az Uránix színház hét­
főn bemutatja a selyemhernyók életét természet 
utáni fölvételben. A közönség igy megösmeri 
ezeknek az állatoknak életmódját és azt a pro­
cesszust, melyen átménnek odáig, inig a divat 
szolgálatába kerülnek. Itt emlitjiik meg, hogy

Engelhardt-féle Chasalla cipők egyedüli elárusító helye.

Weinberger János elsőrendű cinőároházában.
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az Uránia hétfői műsora nagyrészt kacagtató 
képekből áll, s igy a közönség ki nem fogy a 
derültségből.

anDaDDDDDDnaEDaannaDDnnnnn

Egy adómentesség kálváriája.
Eset a torony alól.

A közigazgatási bíróság döntése.
— A Hétfő riportja. —

Aradváros tanácsáról közdudomásu dolog, 
hogy határozatai hozatalában mennyire nélkü­
lözi a helyes, természetes, logikus utat s meny­
nyire hagyja magát a rideg bürokratikus copf, 
a mucsai rövidlátás által vezettetni. Akik eb­
ben a sarkalatos igazságban netán mégis ké­
telkednének számára beszédes példa gyanánt 
ide iktattunk egy legutóbb történt esetet, amely 
fényesen fogja illusztrálni az aradi kupaktanács 
működését.

Hogy a dolgot a tetején beadjuk, előre 
kell valamit bocsátanunk: a tanács hatalmas 
orrot kapott. Megszégyenítő, csúfos orrot utal­
ványozott ki, amely a közigazgatási bíróság, 
egy felebbezés elintézése keretében, olyan or­
rot, amely úgy fogja ékesíteni azt ami bölcs 
tanácsunkat, mint a felszarvazott férjet az 
agancsok. Most pedig elmondjuk szép sorjában, 
mivel szolgált rá a városi tanács erre az újabb 
kitüntetésre.

Lux Mór aradi kereskedő házat építtet 
Kondorossy Géza építészei, akit — a szokás 
szerint — arról is megbízott, hogy az uj házra 
lakhatási engedélyt is teljes adómentességet 
eszközöljön ki.

A ház elkészült és amikor Lux az ügy­
védje, Som'ó Ármin dr. utján meggyőződést 
szerzett arról, hogy az épitész a lakhatási en­
gedélyre és adómentességre vonatkozó kérvényt 
a városnál benyújtotta, az utolsó fillérig kifi­
zette a Kondorossynak járó építési költségeket.

Néhány hónap múlva megjött a lakhatási 
engedély és az állami adómentesség, de a köz­
ségiadó alól mentesítés nem. Az ügyvéd várt 
kerek nyolc hínapig abban a hiszemben, hogy 
ez idő a'att talán mégis elintézék az ügyet. 
Mondanunk is felesleges talán, hogy hiába várt, 
a nagytekintetü városi tanácstól semmiféle ér­
tesítést nem kapott.

Az ügyvédnek elfogyott a türelme és sür­
gető beadványt intézett a tanácshoz, az első 
kérvény teljes elintézése iránt, mástzóval újból 
kérte, hogy az uj házat mentesítsék a községi 
adó alól. Ezt a beadványt a bölcs tanács ön­
álló kérvén',n k tekin et‘e a községi adómentes­
ség iránt s a kérelmit elutasította. Fényes az 
elutasító határozat indokolása. Eszerint a kér­
vény elké. et\ mert a községi adómentességet az 
építkezéstől számított hárem hónapon belül kell 
kérni, Somló pedig nyolc hónap után kérte.

Mikor ezt a gyönyörű indokolásu határo­
zatot Somlónak kézbesítették, felkereste Vannay 
adóügyi tanácsost és igyekezett neki megma­
gyarázni, hogy a tanács tévedésben vau.

— Hogy a tanácstévedett ? Ezt épen olyan

vakmerőség állítani, mint kétségbevonni a pápa 
csalhatatlanságát!

Somló meg is kapta a magáét, a tanácsos 
ur dölyfös hangon tudtára adta:

— A városi tanács tudja, mit cselekszik. 
Ha ez Önnek nem tetszik, felebbezzen !

— De hiszen én első beadványomban is 
kértem az adómentességet, veté ellen Somló.

— Az nem igaz, dörmögte a nagy tudásu 
Vannay.

Somló kérelmére a tanácsnok ur annyit 
mégis megtett, hogy vele együtt megnézte az 
iktatóban a kérvényt.

És kiderült, hogy Somlónak volt igaza, az 
iktató a kérvényt igy lajstromozta :

„Kérvény lakhatási engedély és adómen­
tesség iránt.“

És azt hiszi kérem, hogy a tanácsos ur 
ezekután belátta tévedését. Szó sincs róla.

A fejtetőre állított logikájú határozat ellen 
ugyanis Somló előterjesztéssel élt, amelyben 
újból megmagyarázta a copfosoknak, hogy ő 
már első beadványában kérte a községi adó- 
mentességet, hogy a második beadvány csak 
ennek megsürgetése volt és kérte az elutasító 
határozat hatályon kívül helyezését, valamint a 
házra a községi adómentesség megadását. De 
Somló ugylátszik jól ösmeri a tanács gondol­
kodásmódját, mert azt is kérelmezte, hogy a 
mennyiben a tanács az előterjesztésnek helyt 
nem adna, tekintve azt fölebbezésnek és elin­
tézés végett terjessze fői a közigazgatási-biró- 
sághoz.

Hogy mennyire helyes volt ennek az utóbbi 
kérelemnek beillesztése, kitűnik abból, hogy a 
tanács a beadványt tényleg mint felebbezést 
kezelte és fel is terjesztette a közigazgatási bí­
rósághoz. Az adóügyi fő-főszakértő Vannay 
tanácsnok ur pedig verte a mellét, hogy igy, 
úgy, a kutyatáját, majd megmutatja a felsőbb 
bíróság, hogy neki van igaza.

Nos, a közigazgatási biróság határozata 
tegnap leérkezett, de annyi szent, hogy Van­
nay és a tanács nem teszik ki a nyilvánosság 
ablakába — s magas biróság ridegen tudtára 
adja a tanácsnak, hogy a második beadványra 
bolond határozatot hozott, Somló ügyvédnek 
igaza van: ez a beadvány csak az első kér­
vény megsürgetése. Ennélfogva megsemmisíti a 
tanács határozatát s arra utasítja, hogy intézzs 
el már végre valahára a községi adómentesség 
ügyét is.

Ez a tanácshoz adresszúlt pofon históriája. 
Nem az első és bizonyára nem is az utolsó 
pofon. Azok a szégyenletes baklövések, amelye­
ket a tanács egyre-másra elkövet, még gyakran 
fognak alkalmat adni a közigazgatási bíróság­
nak hasonló elismerő határozatok kiállítására a 
tanács bölcseségét illetőleg. Nekünk pedig 
mindannyiszor alkalmat adnak arra, hogy az 
ilyen elismeréseket a nyilvánosság előtt nyug­
tázzuk a tanács javára.
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Arad nri közönségének
legkedveltebb szórakozási helye a Láng 

Testvérek vendéglője. Minden este szebb- 
nél-szebb mozgófénykép mutatványok. — 
Kitűnő cigányzene. Belépti-dij nincsen. 
Elsőrendű konyha. — Kitűnő italok.

Weisz Leó
ARAD, Minorita-palota.

a legmodernebb 
dúsan felszerelt 
könyv-kereske­
dés -

Fizessen a tanács
Mondják ki ~

a vagyoni felelősséget.
Kérvény a közgyűléshez

— A Hétfő riportja. —

A Hétfő utolsó számában reámütattunk 
arra a jellemző baklövésre, amelyet Szén- 
drey fölebbezésével szemben, a tanács el­
követett, amikor az esti hangversenyekre 
adott főkapitányt engedélyt megsemmisítette. 
Az érdekelt cég ezért porolni óhajtja a 
várost a szenvedett kárért, aminek köny- 
nyen az lehet a következménye, hogy a 
polgárság néhány ezer koronát kénytelen 
kiizadni a toronyaljaiak jóvoltából.

Hogy ez meg ne történjék Deutsch 
Izsó dr. arra kori a törvényhatósági bizott­
ságot, hogy pór esetére mondja ki a ta­
nácsra a vagyoni felelősséget.

A terjedelmes beadvány szószerint igy 
hangzik:

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!
Alulírott, mint a város adófizető polgára a 

következő indítványt bátorkodom a tekintetes 
közgyűlés elé terjeszteni:

Indítvány.
Mondja ki a közgyűlés, hogy a tanács azt 

az eljárását, melylyel a sem szabályrendeletbe, 
sem a színigazgató szerződésébe nem ütköző 
már jogerősen kiadott hangverseny engedélyt a 
törvényben kizárt és elkésett felebbezés ioly- 
tán visszavonta: rosszalja és kimondja, hogy a 
netaláni per esetén a várost terhelő maraszta­
lási összeg tekintetében a tanács tagjaira há­
rítja a vagyoni felelőséget.“

Indokok:
Aradváros főkapitánya 1908. évi június 

havában kérelem folytán engedélyt adott egy 
zenemükereskedő cégnek, hogy a téli évad 
alatt esti 8 órai kezdettel hangversenyt rendez­
hessen. Ennek alapján a nevezett cég tárgya­
lásokat folytatott egyes művészi erőkkel és 
azokat Arad részére lekötötte.

Szendrey Mihály színigazgató mikor az 
első hangversenyt hirdető falragasz megjelent 
a főkapitány engedélye ellen, 3 hónappal jog­
erőssége után felebbezéssel élt, ennek folytán a 
tanács az engedélyt visszavonta s igy a vállal­
kozó cég nemcsak az adott előlegeket veszti el 
hanem szerződésszerű kötelezettségéhez képest 
ezrekre menő fellépti dijat tartozik majd fizetni 
s az eddig felmerült kószkiadása is veszendőbe 
megy. Már e pontnál is ki kell jelentenem, hogy 
— szerény véleményem szerint — a vállalkozó 
cégnek teljes joga van kártérítésre, mert ő jog­
erős hatósági engedély alapján jóhiszemüleg 
esti 8 órai fellépésre kötött szerződést s mert 
a tanács teljesen jogtalan határozata ennél­
fogva őt már szerzett jogaitól fosztotta meg. Az
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sem zárja ki a kártérítési kötelezettséget, ho"y 
a nap más órájában megtartható a hangver­
seny, mert a kérvényező 8 órai kezdetű hang­
versenyre kért engedélyt, mert 5 óraira kérni 
nem is kellett volna, tehát a kérelmezés tényé­
vel igazolta, hogy ő az eddigi szokástól eltérő- 
lég 8 órakor fogja a hangversenyeket megkez­
deni. All különösen az első hangverseny tekin­
tetében, melyre előjegyzéseket 8 órás hangver­
senyre fogadott el és a termet és összes'kel­
lékeket ez időpontra szerezte meg.

De a törvény világos rendelkezésébe is 
ütközik a tanács intézkedése. Ugyanis az 1901. 
XX. t.-c. 6. §-a világosan kimondja, hogy á
felebbezés határideje 15 nap, a 9. §. pedig ki­
mondja, hogy az igazolásnak is csak a feleb- 
bezésre szabott határidőtől számított 15 nap 
alatt, tehát a határozat hozatalától számított 80 
nap alatt van helye, még akkor is, ha elhárit- 
hatlan akadályok gátolták felebbezőt jogorvos ­
lata használatában. Miután pedig a 4. §. sze­
rint csak érdekelt felebbezhet és mert kétség­
telen, hogy a színigazgató szerződésének vilá­
gos rendelkezése folytán ebben a kérdésben 
nem érdekelt: elkésett felebbezósét a törvény 5, 
§-a értelmében már a főkapitánynak kellett 
volna visszautasitaui. De törvénytelen a felter­
jesztő határozat azért is, mert a „birtokon kí­
vüli felebbezést“ csak a kérelmet előterjesztő 
félre nézve lehet kimondani és nem arra, aki 
semmit sem kért, tehát sérelem nem eshetik 
rajta, ha a felebbezésének elintézése késik 
Egyáltalában a birtokon kívüli felebbezhetősé- 
get közérdek óvására, nem pedig teljesen jog­
talan magánérdekek palástolására állította fel a 
törvény.

Tehát a főkapitány törvénytelenül el mikor 
saját jogerős határozata ellen a törvényben ki­
zárt és elkésett felebbezést elfogadott, birtokon 
kívüli felebbezésnek minősített és a törvény el­
lenére a tanács elé terjesztett. A tanács tör­
vénytelenségét tetézte azzal, hogy azt a telje­
sen indokolatlan, elkésett a végső határidő után 
érkezett és kizárt felebbezést, már szerzett jo­
gok sérelmére elfogadta és a már jogerős en­
gedélyt visszavonta. Ezért a jogtalanságért a 
tanács nemcsak az erkölcsi, de az anyagi fele­
lőséget is viselni tartozik.

A főkapitány és a tanács néhány tagja 
szerint ez ügyben nem adatott engedély, hanem 
csupán értesítés. A vállalkozó megkérdezte a 
főkapitányt lehet-e este 8 órakor Aradon hang­
versenyt tartani, a főkapitány erre azt felelte, 
hogy igen s ezzel az ügy be van fejezve. Ha 
ezt elfogadjuk, úgy a főkapitány és a tanács a 
fennebb vázolt eljárásánál is kétségbeejtőbb 
törvénytelenséget követett el, mert 1901. XX. 
t.-c. 3. §-a szerint: „felebbezésnek csupán vég­
határozatok ellen van helye.“ Már pedig 
Szendrey Mihály saját beadványa szerint a ho­
zott határ óra t ellen, felebbezéssel élt. Tehát a 
törvény egyenes tilalma ellenére a hatóság nem 
véghatározat ellen is elfogadott felebbezéti. Ez 
esetben is viselni tartozik sérelmes és önké­
nyes eljárásának súlyos következményeit.

A dolog tehát a következő. Ha engedély­
nek minősítjük a főkapitány határozatát úgy a 
felebbezést az 1901. XX. t-c. 5, 6, 9. és 10. 
§§-ai alapján kellett volna, mint a törvényben 
kizártat és elkésettet vissza, érdemben pedig el­
utasítani, mert nem érdekelt személy, a leg­
hosszabb megengedett 30 napi határidőn túl 
élt felebbezéssel, jólehet a törvény ezt egyene- 
sen kizárja. Ha csupán értesítés a főkapitány 
végzése akkor is az idézett törvény 4 §-a alap­
ján kellett volna a felebbezést hivatalból visz- 
szautasitani, mert a törvény értelmében feleb­
bezésnek csupán véghatározatok ellen van he­
lye. A főkapitány és a tanács tehát vagy gon­
datlanságból vagy jogi ismeretek hiján egyene­
sen és kihívóan megsértette a törvényt, figyel­
mem kivid hagyta annak parancsoló rendelke­
zéseit. Miután pedig ezen jogtalan eljárása ál­
tal már szerzett jogokat sértett meg eljárása 
feltétlenül rosszalandó és elitélendő. Kívánja 
ezt a közérdek.

_ Az anyagi felelőséget azért kérem kimon­
dani, mert nem tűrhető meg az, hogy nehány 
Ur gondatlansága vagy felületessége miatt az 
annigy ;s agyonsanyargatott polgárságra újabb 
terheket sózzanak. Ha Szendrey Mihály érdeke 
előbbre való mint a szentesített törvény világos 
betűje, ha tőle jobban félnek, mint sérelmes

- HÉTFŐ --

eljárásuk következményeitől: ám fizesenbk va­
lamit kegyencük kedváért.

A tekintetes közgyűlés kész szolgája 
Aradon, 1008 évi október hó 30 napján.

Kiváló tisztelettel
Dr. Deutsch Izsó,

ügyvéd.

Iva a beadvány napnál világosabban 
hirdeti a tanács határozatának lehetetlen 
voltat s Deutsch Izsó dr. indítványának 
helyessége kétségtelen. És éppen azért 
bizonyosra vesszük, hogy a mai közgyűlés 
lehetőleg egyhangúlag elveti azt,

Ds ezt jól teszi, mert akkor konzek­
vens lesz önmagához, és méltó a város 
tanácsához.

URÁNIA SZÍNHÁZ.
SimonfS-MÍ«« 8, «*, »««hadttág-tér mellett

Vasárnap, 1908. október hó 25 éu.

Kai műsor:
1. hossz példák. Nevettető. 2. Nagy áldozat. 
Dráma. 3. Befelé tolni. Kacagtató. 4. Selyem- 
hernyók. Természeti felvétel. 5. Borzalmas álom. 
A evettető. (i. A nők barátja. Komikus. 7. Ale­
xander Quadrille. Színes felvétel, 8. Álom és 

valóság. Kacagtató.

A színház álbndóan fütve van.
— Pitiden í-löadásná] kElOUaSÖISíS játszik. —•

A KULISSZÁK MELLŐL.
*

AZ ÖLTÖZTETŐNŐ LEVELEI.
Kaptuk a következő levelet:
Nagyságos szerkesztőség és kiadóhivatal, 

uekem igazán nagy pechem van, amely a liá- 
Iórékli körül forog, mert a nagyságos Márton- 
fim ur a tanúja, hogy a múltkori rékli elsza­
kadt, amelynek folytán most megint írási kö­
vetkezmény eszközlése szükséges, no de semmi 
babám semmi, ebbe a színházba mindig akadt 
nyomás olá való, amely kitündöklik abból is, 
hogy példának okának a Novákné teénsasszony 
már megint régen nem kapott szerepet, amely­
nek oka a nagyságos direktor ur aradi érzüle­
tében keresendő, mert kérem, ő nem szereti 
azon vállalatokat, akik az autóbusszal konkti- 
renskednek. A vállalatról jut eszembe, hogy 
most a Zalay nagysága is akar valamit alapí­
tani, amely azonban nem család, sőt ellentétben 
valami más, amelyet onnan tudok, hogy nagy­
ságos Wadowszky szinügyi tag ur azt mondja 
a Zalay nagyságának, hogy hol is létez az a 
lencse, amelyre azt mondja a nagysága, hogy 
azt mondja, több lencse van, az első a vállalati, 
és tessék kérem kiszagolni a vállalatiét, amely­
ről szólehet ás nekem megüzenni,

Hasonlatosan a Kán Irén nagysága most 
nagyokat játcik a Komédiásokba, amelyre azt 
mondja a nagyságos Gyurka ur, hogy eme Kun 
Irén nagysága már sok élvezetes estét szerzett 
nekem, de ilyent még soha, amelyet helyben 
is hagyok, mert ami igaz, az valódi és punk­
tum, amely különben a Kállay nagyságára is 
vonatkoz, amely mostan sok éjjeli zenélést 
élvez, amelyben csupán azon baj rejlik, hogy 
cigányok zenélik, amelyek nem értik a maga­
sabb zenélést, példának okának a kontraponto- 
rat, amelyeket a Kállay nagysága nagyon sze­
ret. Bezzeg azonban a Cs llag Szeréna nagy­
sága inkább a kiilpolitizálással foglalkozik és 
azt mondja, no Málcsinerné, ha háború lesz, én

• -. - '■

beállók önkénytesnek és majd megírom magá­
nak, ha először tűzbe jövök, no mondom, jól 
van, csak arra vigyázzon a nagysága, hogy va­
lami íolytonossági hiányt no szenvedjen, mert 
azok a rácok kemény legények ám, melyre ő 
nagyot mosolyog és azt mondja, hogy ne félt­
sen attul engem, hát nem is féltem.

Máskép van azonban a szőke 
amely tegnap a nagyságos Nemes sziniigyi tag 
ur közelébe ért és elkezdett kiabálni, hogy 
menjen maga Érentál, és aztmondja, azért, 
mert illetéktelenül benyúlt a belpolitikai hely­
zetembe, amelyre a nagyságos Mártonfi ur azt 
mondja neki, hogy remélem, ezen eset nem 
okoz magában nagyobb bonyodalmakat, miután 
a tapintat hiányáról nem panaszkodhat, amely 
beszélgetés azonban nagyon műveltül van és 
én nem értem, amelynek folytán tessék nekem 
megüzenni, hogy mit jelent, amelyjel be is zá­
rom levelemet és majdnem elfelejtettem, hogy 
ezentúl csak szinügyi tag urak és a nagyságos 
álhirlapiró urak kapnak vasajtó kulcsot, amely­
nek folytán ezentúl nem a nagyságák a karból 
adják be a kulcsot, hanem a férfiak és csak 
arra vagyok kiváncsi, hogy ezen férfiak kinek 
adják be, amelylyel maradok a nagyságos szer­
kesztőség részére

özv. Málcsinerné s. k,
öltöztetőné s. k.

onnnnnnnnnnononnannnnnnnn

Macs Miksa
angol és francia

női szabó - termét
Minorita-palota I. emelet

nyitotta meg.

Porosz kőszén, koksz és faszén telepe
ARAD, Boros Béni-tér 12.

Telefon 162.

Telelőn 162. Telefon 162.

ReiiszMórésFia
A fűtési id ny beálltával van sze- 

renssénk ajánlani legjobb minő­
ségű

Fonsz séd fiszenel 
Porosz légszesz pirszenet

Vasaláshoz rostált darabos

Blkkíaszeiet
jutányos árban házhoz szállítva.

Kiváló tisztelettel

ReuszMórésfia.
> >

.1
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Aki

„Hólehér“logakatakar
vegye meg bizalommal a törvényesen 
védett és szabadalmazott NÁDLER-féle

Wi„HÖFEHE
fogtisztitó szerkt9

mert ezzel a szerrel már az első 
használat után is meglepő 

eredményt lehet elérni.
E$y flgeg ára használati utasítással 

1 Kor. 50 fill.
Kapható a készítőnél:

Hádler Lajosnál,
Andrássy-íér 20.

Főraktár: Vojtck és Weisz drogériája Arad,
ft-,#

V.

i$j'h

ua aw

Elsőrendű

terméke a magyar pezsgőgyár­
tásnak, melyben a francia jel­
leg kifejezetten érvényesül smint 
ilyen az idegen pezsgőket pó 

tolni van hivatva.

Dr. 01EHER OTW
fogorvosi műtermét

Szabadság-tér 20. szám 
Gróf Nádasdy-galotába

zhelye^te » t> =

Rendel reggel 7 órától.

Ml történt nz éjjel?
Semmi. Csupán kiderült, hogy a Nap nevű 
égitest teljesen fölösleges, mert a
Benőid! gáxvilágitás

teljesen pótolja. A Bonoid-gáz nemcsak a 
egolcsóbb, hanem

rr

Polgári iskolai
és egyévi önkéntcsi jog megszerzéséhez 

szükséges vizsgálatra előkészít

CiOBOR OTTÓ tanító
&RADON, Radnui-ut 9. sz

mindenütt alkalmazható.
Díjtalan felvilágosítást ad

Magyar Benoid-aáz R.-t. Arad
‘felefon 561.

Budapest, Andrássy-ut 17.
Telefon 28—60.

Tűzifa.
Bükk, esek*» gyertyáéi és 
tölgy hasábfa» valamint do­
rong tűzifa jutányos árban 
kapható kicsinyben. Faraktár

Arad, HaspM-ut 2b.
Vaggonrakományonkinti megren­
delések úgy tűzifa, mint ká­
dár dongafára elfogadtatnak-

HACHT VIKTOR,
Ä««ad, Petőff-utca 8. szám.

DICK SAMU
órás- és Iáiszerész

Áial, tsiürássj-tef és Wtftztf J.-tt. ssi*.
Elad ás javít mindennemű óráksst kát

évi létállás mellett, a legolcsóbb árakor
Raktáron tart mindennemű színházi látcső 

veket a legkülönbözőbb kiállításban, légii no 
mabb Iorgneít orrcsiptetűk és szemüvegek, arany, 
ezüst, nickel és tekenősbéks csont keretek! <on, 
legjobb üvegekkel.

Hagy raktár sűrűségi 'írőkben, bot, 
must és szesz részére, továbbá mindenféle M • 
mérők mißdenusmh kivitelben. 7686*" SiemSoBseR is enWetB -*
orvosi rendelet sátorát azonnal készíttetnek

S. $tir. szabadalmazott

borszivattyúk
6s hozzávaló legjobb minőségű gtaíí$imics5. 
vek legolcsóbb gyári árakon.

A szivattyú-hengerből a bor utolsó cseppig ki­
folyik, a szőlőmagvak, hóa't és egyéb tisztát- 
lanságok azonnal torábbittatnak, ezáltal a ssi- 
Tattvé uam romlik és a bort nem ronthatja * 
gépezet jó működéséért 8 évi jótállás (ingyen 
javítás.)

Tűzi fecskendők
golyó szelepekkel. Községeknek tagi! kai masabb 
mert homokit és sáros viz használatánál sem 
tagadja* meg a szolgálatot. A gép jó működé- 
seen 3 évi jótállás (ingyen javítás.) Hozzávaló 
országos egységes csavarok és & legjobb minőségű 
belül gummirozoit vendercsövek a legolcsóbb 
árakon

11
I™

hozzávaló

autód,
S*^lfl' dókkal és !ob- 

bafc min! bármely 
bel- vagy Külföldi 

gyárban.

11 önig Ötté
R. kir. szab. tűzi fecskendő ós szivattyu-kószitő
lrad8 Eákoeaef-ufca 27. szám. 

Permetező javítások elfeeadlatsak.

HELYI ÉS MEGYEI TELEFON 387.

BRAUN N. A. ARAB.
— Boros Bóni-tér, közvetlen a Vármegyei gazdasági egyesület mellett, zz:

Ajánlja nagy raktárát mindennemű fetékárukban, bel-, ós külföldi
fénymázakban, ecsetekben stb: stb.

MOBLES & HŐIRE angol hintófénymázak főraktára.
Saját gyártmány: „Napfény“ ezüstszínű kályhatisztitószer, „Rózsa“ 

cipőcrómo, „Rózsa“ fómtisztitópaszta, „Rózsa“ kályhapaszta, mindenféle
börfényesitö mázak ós conserválószcrek u. m. vaselin, börzsir, nyeregszappan 
patazsir stb.
|j®~ Olcsó árak, szolid és pontos kiszolgálás. ™3RM|

Szives pártfogást kór tisztelettel

B AUN W. A.
w* "Z*!*_VWJ2BÖ5IS3TSEVEVjytt'&VZtWtfä&y&R'VSJ*

Van szerencsénk a t. közönséget értesíteni, hogy

cser- és bükit hasáb tűzifánkat
száras minőségben, tömören kirakva, de- 
tailbsn fél öl (2 űr méter) mennyiségtől fel­
felé árusítjuk, minden fél öl tűzifához egy 
köleg puhafa alágyujfót szolgálunk ki

dijmentesen.

Llüldlof
aradi gözfüfé'z és fake-nskedése. <)4Rű

irtsrS-isi": .’sarasray ■ ■aar.g'r;:•:> ■ri.-mzsrmmax.'mjSäB-z&tä

,yv -fi V:
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Negyed órán beiül megszünteti a

fejfájást
a hírneves

Rozsnyay fejfájás
elleni pastilia.

i drb, 20 fillér, 6 drb. ára í korona.

Páratlan hatású
99maoreromo-szer

Legolcsóbb) legjobb

bevásárlási forrás

házíartifol szlksétletek
Ajánljuk B ajánljuk s

a Rozsnyay-íéle

Kárpáti syomorcsepp.
kapható csakis

árcz-krém.ek 11 Fogpaszták
Illatszerek 1 I Fogkefék

Hölgyporok 1 Szájvizek
Kölnt vizek 1 1 Szappanok
fogporok 1 1 Eajráek

Fogeremek 11 Szoba-illatok

inraMasz
«Hr FiilinBKBHBHBI wS

parfüméria és drogueria nagykereskedése 
ARADON. ARADON.

lsen jutányos áron eWial mindennemű

kővezÉsi 1= rotontózási
munkákat

Sztanity György
kövezési vállalkozó

Arad, Csernovits Páter-utca 14. sz.
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Magyar klr. államvasutak.

Téli m
törvényes XOOO. 6vl ofetőtoer Ikő 1 -tol.

Arad ..............
Sofronya .........
Kurtics...............
Lőkösháza.........
Bánhldi major 
Országút .........
Kétcgyháza ..
Kígyós ...............
Békés-Csaba ..

Békés-Földvár .. 
Mezőberény .. 
Gyoma .............

Arad—Budapest

Állomások

Mezőtúr.........
Puszta-Pó ... 
Pnszta-Tenyő 
Szajol .........
Szolnok.........

Ujszász ...................
Tápió-Györgye . 
Tápió-Szele ... .
Nagy-Káta..............
Tápió-Szecső ... .
Súly-Sáp ..............
Monde .....................
Gyömrö ..............
Maglód.................
Rákos ...................
Kőbánya fel. p. h. 
Budapest k. p. u.

Ind.

érk.i 
Ind. (

érk.) 
Ind. i

érk.) 
Ind. f

érk.) 
Ind. I

érk) 
Ind. S

érk.) 
Ind. f
érk
Ind,‘1

ért.

Sz
v.

 1
í-i

ii.
;

o ^ Sz
v.

I-
II

I

G
yv

.
1.

11
.

Tv
sz

r-
ni

. SSrf) -

5-09 8-18 11-25 416 4-51 9-30
5-25 11-41 5-08 9-w
S'" 8'36 11-55 4-35 5-25 10 a
5-62 1210 5-44 10^j
5*58 12 16 5-51
6*02 1 5-56

1

10-40610 900 12-26 4-58 6'05
fill 9 01 12-34 4-59 6-25 10-:.4
fi 24 12-47 6-41 11-10
6-35 9 19 12-59 517 6-54 1 1 -24
ti-43 9 22 1 29 5 20 7-47 11-39
6.56 1-42 5 31 8"«, 11-55
6-57 1 44 5 32 8-04 11-58
7-07 941 1-54 8-20 12_ll
7-31 1001 2-18 5 59 8-jL 12-40
7-36 1006 2-25 6.oi 8'M 12-4?
8-02 10-29 2-53 6 24 9-25 1-17
8-03 10-30 301 6 25 9-35 1-SS
8.27 3-22 9-59 1-2
8-39 10-52 3-33 10-12 2-02
8-52 n-oo 3'45 6 55 10-27 2-16
9-10 11-12 4-03 7-06 10« 2-34
917 11-19 415 7-32 12-34 3-a
944 
9 49

11-35
11-37

4-38
4-43

7-15
7*50

1*33
114

3-ST
3-28

1008 5-02 1™ 3-44
1019 5-17 8-12 1 ’56 3-65
10-47 5-43 8-57 2-44 4-21
1104 5-59 8" 3-16 4-39
1117 6-11 8-“ 3“ 4-53
11-31
11-39

6-94
6-33

3*51
4-üT

5-08
5-”

11-46 6-41 4-11 5-25
12-11 7-07 9 •28 4-42 5-49
1217 7-if) 4-50 S'™
12-25 1T5 7-2b 9-40 5-Ső 6-ői

\-
Budaneut—Arad

Állomások

Budapest kpu.........
Kőbánya felső p. u.
Rákos ...................
Maglód...................
Gyömrö...................
Monde ...................
Süly-Sáp ..............
Tápió-Szecső ........
Nagy-Káta..............
Tápió-Szele ........
Tápió-Györgye........
Ujszász ...................

Szolnok ..............
Szajol ..............
Pnszta-Tenyő ........
Puszta-Pó ..............
Mezőtúr....................

Gyoma ....................
Mezőberény ........
Békés-Földvár........

Békés-Csaba ........
Kígyós ....................
Kétegyliáza ........
Országút ..............
Bánhidi major ...
Lökösháza..............
Kurtics...................
Sofronya ..............
Arad ....................

H S |G
yv

J

Sz
v.

i-m
. >ö

S'-< (f) ^
sa
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K07 t Iliik lesolcsóWibeotf-sdrlősi forrfen.
Albrecht Ágoston

(ezelőtt Cseh Katalin.)

ARADON« Salacz-utcza I. szám alatt.

Rendkívüli alkalmi bevásárlás. 9420
Női glacé és svéd keztyük 1 f. 20-tól, férfi glacé és svéd keztyük 1 f. 30-tól 

Katona keztyük 80 kr.-tól. Irigátorok 1 Irt. 50 kr.-tól.
Férfi, fiú nadrágtartók, sérvkötők, suspen- 
zoriumok, haskötők, gummi áru és giimni 
óvszer különlegességek nagy választékban.

$ Fajtiszta riparia ^ortalis alanyon oltott, első­ig rendit, dusgyökerzetii bor- és csemegeíajn

I $z61ö-Évfiiyok(it
valamint gyökeres riparia portalis szőlő-vesszőket

, bármely mennyiségben szállít:
H A MORY-GAZDASÁG

SZÖLLO-OLTVÁNY-TELEPE ARAD.
Bővebb felvilágosítással és árajánlattal szívesen szolgál

Deák Ferenc-utca3. sz. alatt.
Telefon 229.

ß
Nyomatott Zlinszky István és Társa könyvnyomdájában Arad.


